

科学中考分值高 学好科学很重要

实验在学生科学学习过程中的重要性

科学,包括物理、化学、生物、地理,是门综合性非常强的学科,让很多学生感到头痛。我市今年中考科学满分提高到180分,高考理综满分300分,均为所有科目中最高,科学学不好,中高考吃亏很大。

举个简单例子,别的满分100分的科目,考到及格线是60分,总分只拉了40分;而科学满分180分,如果处于及格线的话,只有108分,整整拉了72分。对于想考一所好高中的同学来说,有时候1分都是至关重要的。

另外,科学这门课程对提升学生科学素养,培养创新思维及动手操作能力也至关重要。现代社会科技发展日新月异,科学知识不懂的话,早晚要被社会淘汰。

博智教育科学老师周老师从事科学教学多年,专注于初中生科学学习方法和特点的研究,对于科学教学有独特的诀窍和见解。针对科学实验在初中生科学学习中的重要性,他将自己多年心得分享给大家,希望广大初中生及学生家长能够有所启发。

博智教育实验课堂实景照片



美国有句谚语,叫:“I hear and I forget ; I see and I remember ; I do and I understand ”。意思是:“我听了,忘记了;我看了,记住了;我做了,理解了”。可见“做”也就是实践,在学生学习过程中的重要性。

美国著名教育家杜威倡导做中学。在操作中学习,就是实验教学的理念,是学生科学学习的基石。据国外学者研究指出,学校或家长如果重视孩子们的科学实验,不仅能培养他们的科学学习兴趣,使科学成绩在短时间内大大提高,而且还能开发大脑潜能,提升综合素质,让孩子真正受益终生。

开过车的朋友都知道,去到一个陌生的地方,自己开车的话,差不多一次就能记住路。但坐在副驾驶的人,来回好几趟,也不见知道怎么走。由此可见,亲身参与去做一件事情,能理解得更加透彻,记忆得更加牢固。

科学学习何尝不是一样!只凭听讲、看书、做题,抽象的知识点肯定难以理解,即使理解了,很快也会忘掉。家长们试想一下,有几个还能记得浮力公式是什么?估计多半都忘掉了。但是如果亲自通过实验操作推导得来的浮力公式,别说中考考试时不会忘,一辈子都忘不了。总体说来,科学实验在科学学习过程中的重要性主要体现在以下几个方面:

第一,科学实验能更好地激发学生 学习科学的兴趣。

兴趣是最好的老师。在课堂上如果学生怀有兴趣,便会抱积极的态度、以愉快的心情去参与课堂教学活动,从而体验到学习是一种无穷的乐趣。科学实验就是激发学生科学学习积极性的重要手段。教育心理学研究表明:学生一旦对某一事物激起兴趣,必然产生探究反响,此时兴趣则转化为情感。情感是心灵的窗口,它激发学生的学习动力。

例如老师在讲导体的《电阻》时,事先根据导体电阻跟导体温度有关原理制作了一个教具“酒精灯点亮灯泡”。把两节干电池放到盒子里不让学生看见,把一个小灯泡和一小玻璃条用导线串联起来,接在盒内的电池上。一上课,便问学生:“大家见过酒精灯能点亮灯泡吗?”全班学生回答:“没有”,接着老师用酒精灯去加热小玻璃条,让学生认真观察,几秒钟后,灯泡亮了,这时课堂顿时沸腾了,然后导入新课。用这样一个有趣的实验设计,激发了学生的学习热情,在一种轻松愉快的情景中学到了知识。

第二,切实重视实验操作,能有效提高 学生学习质量。

常说“百闻不如一见,百看不如一做”。长期的教学实践经验告诉我们:对于那些成绩优秀的科学尖子生来说,他们对科学现象和科学过程都具有很强的“悟性”,这种“悟性”来源于他们对日常生活丰富的感性认识。对科学学习有障碍的学生,其主要的障碍并不在于智力因素,而是在于缺少对日常生活的用心观察,头脑中缺乏感性经验,而这些感性经验恰恰是科学思维的基础。

科学教学注重理论联系实际,教师充分利用实验再现科学情景,是提高学生学习质量的关键。例如,鸡蛋、盐、水、玻璃杯等是日常生活的必需品,可以用来做惯性、压强、浮力、浮沉条件等实验。在做压强实验时,把鸡蛋握在手中,使劲握也难以破碎,但手拿鸡蛋在碗边轻轻一敲即破,说明了鸡蛋握在手中时,受力面积大,压强小;而在碗边轻敲时,受力面积小,压强大。可见,压力的作用效果不仅跟压力大小有关,还跟受力面积有关。

第三,学生做好科学实验,能提高学 生的创新思维和实践操作能力。

新课程改革后中学科学实验活动开展的目标:主要是为了激发学生科学学习的兴趣,提高学生的科学素养;通过实验活动培养学生的实验技能和使学生学会科学研究的工作方法。并且通过长期的实验活动,逐步提高。

根据教育心理学的观点,课堂教学的目的不在于教师完成某种过程,而在于通过某种活动促使学生在行为上发生某些重要的变化。初中科学实验多以测量性、验证性和实用性三种方式为主。要提高学生分组实验的教学效果,就必须使学生真正进入角色,手、眼、脑并用,进行有目的的探究活动。

综上所述,实验教学的开展,体现了科学是以观察和实验为基础的,激发了学生学习科学的积极性,培养了学生的观察、思维能力,培养了学生动手操作能力和科学探索精神,丰富了学生的课余生活。在科学教学中教师应特别注意充分利用实验来调动学生学习科学的兴趣,在积累知识的过程中充分感受科学为他们带来的乐趣。



扫描关注“宁波家长帮”
公众微信号,获取更多教育资讯信息

Bozhi 博智教育
——科学教育新体验——

学科学 到博智

博智教育, 专注初中科学, 必须提高!



博智教育寒假班课程火热报名中! 名额有限, 欲报从速! !

课程	年级/科目	开课时间	课程内容	开班人数
中考重、难点串讲课程	初三科学、数学	2016.1.31-2.5 2016.2.15-21 共12次课	中考知识重、难点梳理; 高频考点复习总结; 易错题类型点拨	4-12人
高考重难点串讲课程	高三数学、物理、生物	2016.1.31-2.5 2016.2.15-21 共12次课	高考知识重、难点梳理; 高频考点复习总结; 易错题类型点拨	3-8人
新学期知识衔接课程	初一初二科学数学; 高一高二物理生物	2016.1.31-2.5 2016.2.15-21 共12次课	第一学期知识复习 + 第二学期新课预习	3-12人



博智名师周益艾老师介绍:

中学高级教师, 省优秀青年教师, 市学科骨干, 初中科学教学实力派, 20余年的一线初中科学教学经验, 曾参编浙江大学出版社出版的初中科学尖子生培优教辅, 授课幽默风趣, 深入浅出, 通俗易懂, 师长方法传授, 重点突出, 难点突破, 考点集中; 具有丰富的毕业班教学备考经验; 善于同家长和学生沟通, 擅长学生的情商开发和良好学习习惯的培养与矫正; 深受广大学生喜爱。针对不同层次的学生能够恰当把握难易度, 实行分层教学。

2015-16学年寒假周益艾初中科学实验班即日起开始报名; 课堂上实验教学与知识讲解有机结合, 真正培养学生的科学学习兴趣, 引导学生对知识点的理解, 加强记忆, 让科学学习变得轻松, 简单。

课程特点: 好学, 易懂, 好记, 好考!

另: 寒假名师一对一、一对二、一对多课程同步招生中, 课程详细内容请电话咨询。

宁波市海曙区博智教育培训学校(教育局批准的正规办学机构)
办学许可证: 教民133020370000940号 海教广备【2015】1202号
地址: 海曙区中山西路298号海光大厦六楼(81890楼上)

报名热线: 400-999-0574;
0574-27782088; 27782087